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KACIK DOSWIADCZALNY

Doswiadczenie na deser

Waldemar Gorzkowski
Instytut Fizyki PAN

Od Redakcji:

Ponizej przedstawiamy zadanie Waldemara Gorzkowskiego dla peinoletnich
Czytelnikéw. Dla mtodszych mamy wersje wprowadzajaca: wez dwie szklanki do
herbaty z cienkiego szkta. Kazda z nich napetij wodg do 2/3 wysokosci: jedng
wodg gazowang, drugg — niegazowana. Tra¢ delikatnie tyzeczka ponizej poziomu
cieczy. Czy styszysz roznice? Powiniene$ ustysze¢ dzwieczny odgtos, gdy tracisz
szklanke z wodg niegazowang. Gdy tracisz szklanke z wodg gazowang dzwiek
bedzie gtuchy, ,drewniany”.

Wez dwie walcowe szklanki do picia szampana, butelkg dobrego szampana i bu-
telke dobrego wina oraz Szanowna Malzonkg.

Nastegpnie do szklanek nalej ulubionego wina do mniej wigcej 2/3 wysokosci.
Traé si¢ swa szklaneczka z Malzonka. Powiniene$ ustysze¢ dzwigeczny odglos, co
zapewne Ci¢ nie dziwi, bo z pewnoscia ten rodzaj dzwigku wywotywates w swym
zyciu nie raz i znasz go dobrze. Wypijcie wino na zdrowie swoje i moje (a ponie-
waz zdrowia nigdy nie ma za duzo, wigc mozecie doswiadczenie powtdrzyc).

Teraz nalej do szklanek (tez do mniej wigcej 2/3 wysokosci) ulubionego
szampana. Odczekaj kilka minut, az przestanie si¢ pieni¢. Do szklanki nie dmu-
chaj, nie chuchaj do niej itp. Niech wszystko dojdzie samo do rownowagi! Teraz
tra¢ si¢ swa szklaneczka z Malzonka. Ku swemu zdziwieniu zamiast dzwigcznego
odglosu ustyszysz ghluchy dzwigk, jakby$ uderzyt drewnem w drewno. I znow:
wypijcie zawarto$¢ szklaneczek za zdrowie swoje 1 moje (i to tez kilka razy, bo
przeciez otwartego szampana nie bgdziecie trzymac na pozniej).

Wyjasnij réznice w rodzaju dzwigku w obu przypadkach.

Przy okazji drugie zadanie:
Dlaczego napoje gazowane nalezy pi¢ w szklankach/kieliszkach wysokich, a wa-
skich?

Od Redakcji:
Redakcja uwaza, iz kieliszki mimo wszystko maja zalety, poniewaz trzymajac
kieliszek za n6zke nie thumimy powstajacego dzwigku.
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